

曹州牡丹园:人间最美四月天 一品牡丹真国色

“中国牡丹之都”——菏泽，是种植牡丹的历史名城，它的种植历史可追溯至隋朝，兴盛于唐宋，巅峰于明清。

明朝时期，中国的牡丹培育中心转移到了山东曹州，距今已有500多年历史。据记载，在明朝万历时期，曹州一带的人们几乎家家户户都种植牡丹。《曹南牡丹谱》记录了明朝时期曹州已经成为“牡丹在全国的第一城”

市”的事实。菏泽的牡丹种类繁多，观赏牡丹共有9大色系、10大花型，约1280个品种。牡丹的种植面积约48.6万亩，北京城所植的牡丹大多来自菏泽。“曹州牡丹甲天下”当之无愧。

1000多年前，唐朝著名诗人如是描写牡丹：“唯有牡丹真国色，花开时节动京城。”“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓。”……

1000年后，每逢谷雨雨后，中国面积最大、品种最多的牡丹园——曹州牡丹园内，九大色系、十大花型的牡丹竞相绽放，连阡陌，艳若蒸霞，自成国色天香、雅俗共赏的“花中第一流”。

1600亩曹州牡丹园全园包括十二大牡丹观赏

区、三十九处景点，牡丹品种1280多个，总量达到80万株。“花开花落二十日，一城之人皆若狂。”春深时节，众花凋零，牡丹却凭一己之力惊艳众生，花开花落二十天，艳冠群芳。

今年的曹州牡丹园，针对多处景点进行了全面提升改造。园内倾力打造了“百年牡丹”精品园，株株遒劲沧桑的大龄牡丹大有来头；打造约60米的木质文化长廊，系统展示菏泽牡丹历史、文化、品种……

同时，园区内休闲娱乐、文化体验设施更加完善，园区内增加了夜间亮化，牡丹9D飞行影院、汉服巡游、婚纱摄影基地、网红打卡地11处等，儿童游玩新增十余个业态。在1600亩的牡丹园，无论是漫步在花间小径，还是静坐水畔，都能让您沉醉在这春天里。

4月1日，曹州牡丹园正式开园，园内牡丹争相待放，我们在春天里，诚邀您来一睹牡丹芳容！

国花牡丹园:打造“牡丹+”研学品牌

国花牡丹园占地350亩，位于山东省菏泽市牡丹区黄楼镇(240国道路西)。园内栽培各类牡丹22万株，牡丹精品观赏园20万平方米，汇聚9大色系十大花型，种植有数百种牡丹，栽培各类牡丹22万株，包含国内外知名、珍稀品种。目前，国花牡丹园涉及娱乐旅游、文化研学、科技研发、工业生产等版块。

解牡丹知识、牡丹历史文化、菏泽非遗文化与特色产品等，集展示、研究、教育、交流功能于一体，是亲子游的好去处。

国花牡丹园从牡丹品种、种植、培育，到牡丹花、叶、根、茎的观赏、药用、经济价值，进行全方位科普。

步入国花牡丹园，您就会从牡丹的起源、牡丹的历史故事，牡丹文化的发展，充分了解牡丹的渊源，以及牡丹对于中国传统文化的的重要意义。国花牡丹展馆中的牡丹传说、尧的传说、陶朱公传说、佛汉拳、郟城古筝、曹县柳编、曹州剪纸、曹县木雕、曹州面人、郟城砖塑、鲁锦织造、吴氏制造香等非遗技艺让人流连忘返，是学

古今牡丹园:百年松编奇观满园

各类花朵争奇斗艳，建议您一定要去古今牡丹园，这里有古色古香的仿古建筑—古今牡丹园大门，雄伟壮观，檐枋部精美的彩绘生动逼真，栩栩如生，象征着富贵与吉祥。古今园，又名古今牡丹园，占地50多亩，种植牡丹11亩，现有牡丹品种300多个，有20000株牡丹，九大色系、十大花型在古今园内游客均可欣赏到。始建于明朝万历年间，1982年重建，故名“古今园”，已有五百多年历史，是一座独具南方园林风格且包含历史的牡丹园。这里不仅有牡丹，更有大量的海棠、腊梅、黄刺梅等开

花植物，色彩更为丰富，呈现出花香袭人的“三月牡丹呈艳态，壮观人间春世界”的倾国倾城景象。

古今牡丹园以“古、珍、奇、巧”著称。除拥有300多种精品牡丹外，还有许多奇花异木，松编艺术也是古今园的一大特色。松编作为古今园的一大亮点，已经有数百年的历史，走在古今园内，齐鲁晚报记者看到园中的大型松编牌坊“致诵坊”，已有200余年的历史，工艺精湛，壮观优美，堪称一绝。牌坊上面有2个龙头、1只下山虎的造型。牌坊前后各有两只由松树编织的卧狮，刺柏编塑成

城楼、牌坊还有狮、虎、羊等艺术造型，据了解，“致诵坊”在清朝乾隆年间建立，除“致诵坊”外，王文海还介绍到，古今园内还有松编牌坊“滴翠阁”等20多处松编造型；有十多棵100年以上的老树龙爪槐，树冠优美，花朵芳香；有每当花开时节花朵团团簇簇缀满枝头的百年老树木香树；有建园时就植下约500年树龄龙头槐，花开如瀑布坠落；还有那长江以北唯有一棵的线柏，郁郁葱葱，枝繁叶茂。在感叹造型惟妙惟肖的同时，记者通过松编跨越百年时空与古人进行一次对话。

古今牡丹园花期前准备工作基本就绪，门前停车场4月1日前外部车辆清理完成，大型停车场渣土基本清完。园内卫生全部清理，景点介绍牌制作完成都已立好。松编牌坊、松编狮子老虎，4月5日前都能完成，所有景点都已粉刷。牡丹品种介绍牌4月1日前完成。



记者 康慧盟 李可

“天香国姿冠群芳，雍容华贵玉环装。”你一句春不晚，菏泽就开满牡丹花。四月的菏泽是牡丹的天下，有人说，四月份一定要来一趟菏泽，去看万亩牡丹绽放。即使人潮汹涌，也要来赴一场牡丹之约。为一睹牡丹花开容颜，众多游客纷纷赶来。放眼望去，数不胜数的牡丹花形态各异，富丽堂皇，雍容华贵，竞相开放。

曹州牡丹甲于海外，盛于明清，历时1000余年，面积十数万亩，品种1000多个，春雨过后，牡丹花开，4月8日，2024世界牡丹大会和第33届菏泽国际牡丹文化旅游节开幕，菏泽各大牡丹观赏园的牡丹已如约绽放，花开成海，满城飘香，摇身变为一座“牡丹花城”。齐鲁晚报记者走进曹州牡丹园，古今牡丹园、百花园、中国牡丹园等市内主要牡丹观赏园，提前为您揭开菏泽牡丹正梳妆粉饰，即将争奇斗艳的面纱。这里有牡丹白、粉、红、黄、紫、黑、蓝、绿、复色9大色系，白有绣球、玉板，粉有赵粉，红有胡红，黄有姚黄，紫有魏紫，黑有黑花魁，蓝有蓝田玉，绿有绿香球，复色有花二乔等。

牡丹为花中之王，有“国色天香”之称。一到花开时节，菏泽城花海人潮涌动，竞睹牡丹倩姿芳容，蔚为壮观。目前，全市牡丹观赏园牡丹连片开放，自然花期牡丹早开品种陆续开放。牡丹观赏园内紫荆、碧桃、海棠、樱花等姹紫嫣红。唐代诗人刘禹锡、李商隐、徐凝、李正封等咏牡丹时，都以“国色”尊之。而从宋代开始，除了能见到大量的牡丹诗词外，又出现了牡丹专著，诸如余鹏年的《曹州牡丹谱》，陆游的《天彭牡丹谱》等。刘禹锡曾写“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”；白居易描写赏花盛况“花开花落二十日，满城之人皆若狂”；李正封留下“国色朝酣酒，天香夜染衣”的名句；皮日休也曾书与牡丹“落尽残红始吐芳，佳名唤作百花王，竞夸天下无双艳，独占人间第一春”。北宋昭文馆大学士韩瑜的牡丹诗中，又以“国艳”嘉誉牡丹。由此，自唐宋以来，牡丹成为富贵吉祥、繁荣昌盛的象征，并世代延续下来。

牡丹花圃的围栏前，有人唯爱白牡丹，“别有玉盘承露冷，无人起就月中看。”也有人则爱红牡丹，“绿艳闲且静，红衣浅复深。”不管“何人不爱牡丹花，占断城中好物华。”表达对牡丹的喜爱赞赏之情，还是“唯有牡丹真国色，花开时节动京城。”诗中描写的唐人赏牡丹的盛况，抑或是“绝代只西子，众芳惟牡丹。”中说绝色的美女只有西施，而百花之首则唯有牡丹，都记述了牡丹花绚丽多彩、国色天香的芳香。

古今牡丹园花期前准备工作基本就绪，门前停车场4月1日前外部车辆清理完成，大型停车场渣土基本清完。园内卫生全部清理，景点介绍牌制作完成都已立好。松编牌坊、松编狮子老虎，4月5日前都能完成，所有景点都已粉刷。牡丹品种介绍牌4月1日前完成。

园区特色活动及园区安排。今年古今园在花期间向游客提供免费穿汉服游园，联系了画展、古琴，并聘请了古今园代言人宣传古今牡丹园历史文化，今年古今园赏花最佳时期4月5号至4月20号。

曹州百花园:明代牡丹“铜雀春”花开近百朵

春风和煦，百花盛开，自李唐以来，世人盛爱牡丹。牡丹之盛名，离不开一代又一代文人雅士的歌咏、赞美。齐鲁晚报记者来到了曹州百花园，梁栏之间，古韵十足，无不彰显着百花园的独到韵味。蒲松龄笔下牡丹仙子的故事源于此地，这里有着世界上树龄最长的牡丹花王，百花园内有早花品种、中花品种和晚花品种，

早、中、晚交替开放，园内除了牡丹，还有各种奇花异草，梨花海棠、龙爪槐等都已几十年的树龄。松编作菏泽花农时代相传的传统工艺，在百花园内经过压枝、编制、修剪，就形成了栩栩如生的动物或者各式建筑物。

为了迎接省内外游客，曹州百花园对园内的牡丹种植区域进行了重新规划，园区景观也进行

了提升改造。百花园仿古长廊两边，有500余株百年以上老龄大株牡丹，可以看到枝繁叶茂，花朵累累，格外瞩目，而牡丹催花、鲜切花、无土栽培、太空育种等现代科学技术的成功运用，更使菏泽牡丹“花开随人意，四季吐芬芳”。其中一株400余年牡丹，高盈丈，冠5米，花达400余朵，海内外叹为观止，皆称“牡丹王”，而曹州百花园内也有着国内牡丹园首座玻璃栈道，每平方米可承重1000公斤，玻璃栈道四周都是盛开的牡丹，站在上面就像是置入了牡丹仙境一样。游客于玻璃桥上漫步于牡丹花海，打卡拍照，俨然一幅“人在花中游，花在人前艳”的美景图。往里深入，您会看到一块仙气飘飘的汉白玉石像，这就是曹州百花园标志性建筑——牡丹仙子。在牡丹仙子周围，您会看到百年柿子树，四周花香四溢，分外迷人。



中国牡丹园:2024年精心打造百年精品牡丹园

为迎接2024年菏泽牡丹节会，中国牡丹园针对园内基础设施进行了升级改造，对园区内主观赏区的护栏进行更换，对亭台楼阁进行粉刷，对赏花道路进行修复，对园区的指示牌进行更新，对休息座椅进行了加固并增加了热水供应设备游客的饮水需求。

为了满足广大游客的赏花体验，中国牡丹园今年精心打造了百年精品牡丹园。另加在主观赏区增加4处暖棚，利用人工增温技术，让游客在清明节前后便能欣赏牡丹的绽放。目前园区牡丹长势良好，大田牡丹最佳观赏期预计在4月15号前后。这里有900多个品种的牡丹和芍药，数量达到80余万株。其中，赵粉、东方

金、首案红等都是珍贵稀有的品种。园区内还有明清牌匾博物馆，景区高空漂流、太空漫步、海盗船、观光塔、无动力乐园、小火车等游乐设施已做好安全检查，迎接游客的到来。

中国牡丹园还为汉服文化爱



菏泽牡丹园:园区目前保有百年以上牡丹树500余株

步入鲁西新区陈集镇菏泽牡丹园内，含苞待放的牡丹花蕾掩映在丛簇中，以半带微笑的方式携带满身富贵，即将敞开怀抱，笑迎宾客。菏泽牡丹园占地400亩，总投资额1.6亿元。主要包括菏泽牡丹园、菏泽市牡丹林木种质资源库、牡丹科研中心、牡丹芍药观赏基地、名贵大丽花观赏繁育基地等。菏泽牡丹园是一处牡

丹、芍药主题观光景点，另有紫藤长廊、大丽花、欧洲月季等花卉扩繁种植，确保四季有花。

“菏泽牡丹园将于4月14日左右开放，会比市区晚上十来天。”菏泽牡丹园管理人员王志辉介绍，目前，菏泽牡丹园有200多个品种，国外引进的品种就有40多个。

据了解，菏泽牡丹园拥有百年

以上牡丹树保有量全国第一(目前保有百年以上牡丹树500余株)，拥有高端什锦牡丹保有量全国第一(二十年生以上“什锦”牡丹5万株)，天竺牡丹及新品种培育全国第一(公司目前拥有观赏牡丹品种1200多个，观赏芍药品种600多个，天竺牡丹120余种)。国内外精品佳株繁多，花开时节五颜六色，争奇斗艳，花香沁人心脾。